

## 习近平向纳米比亚新任总统姆本巴致唁电

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日就纳米比亚总统根哥布逝世向纳米比亚新任总统姆本巴致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向纳米比亚政

府和人民以及根哥布总统亲属致以诚挚慰问。习近平指出，根哥布总统是纳米比亚杰出领导人，生前推动中纳全面战略合作伙伴关系深入发展，为促进中纳、中非友好作出

重要贡献。他的逝世是纳米比亚人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中方珍视中纳深厚传统友谊，愿同纳方一道，推动两国全面战略合作伙伴关系不断发展。

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》英文版、英汉对照版出版发行

新华社北京2月5日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书英文版、英汉对照版，

近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录

了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。（下转2版）

2024年2月6日 星期二  
农历癸卯年腊月廿七

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17501期 今日8版  
更多内容详见客户端



# 为强国建设、民族复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件

## ——论深入学习贯彻习近平文化思想

任仲平

(一)

文化关乎国家、民族、命运。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明，正处在强国建设、民族复兴的历史新方位。

中华文明与中国式现代化，习近平总书记从文化传承发展座谈会上鲜明提出这一时代课题，并作出深刻阐释——

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。”

“中国式现代化是中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明重焕荣光。”

一切伟大的实践，都需要科学理论的正确指引。2023年10月，党中央召开全国宣传思想文化工作会议，会议正式提出习近平文化思想，在新征程上高举党的文化旗帜。

习近平总书记深刻指出：“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务，是新时代最大的政治。”在党和国家事业发展的重要时间节点上，习近平文化思想的提出具有里程碑意义。

作为新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，这一重要思想为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的

文化篇，这一重要思想为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

(二)

思想的引领，犹如征途中的旗帜、远航中的灯塔。

在新时代的伟大实践中，习近平文化思想以“明体达用、体用贯通”的理论品质和开放特征，展现出特有的穿透力和感召力。

河西走廊，敦煌传奇千年；江西瓷都，泥火变化万端。穿越历史烟尘，跨越高山大河，敦煌与景德镇，两颗丝路明珠，在新时代的文化大潮中浪漫辉映。“三兔共耳”朱拓于杯中，“舞乐飞天”飘逸于碗壁……敦煌文化与陶瓷文化淬火窑变，古老的中华瑰宝、时新的艺术形式，融文旅、文教、文创、

文娱为一体，在创新驱动、产业赋能中焕发新生。从石窟到瓷窑，从彩绘到青花，千年记忆融入千年技艺，海内外有识之士云聚，共同推动中华优秀传统文化IP市场化、国际化。客从八方来、器成天下走，见证新时代国际贸易的驼铃帆影，奏响新时代文明交流的丝路乐章。从中，我们可以领略到“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的实践伟力。

“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂”“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”……习近平文化思想蕴含一系列重大创新观点、一系列战略部署，在“明体达用”中指引中华文明弦歌不辍、别开生面，发展出中华文明的现代形态；激活中华文化的“一池春水”，呈现“郁郁乎文哉”的景象。（下转2版）

## 共青团中央召开面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议

本报讯(中青报·中青网记者杨宝光)

经党中央同意，2月5日下午，团中央以电视电话会议形式，召开面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议，传达学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时重要讲话，贯彻落实党的主题教育总结会议精神和党中央指示要求，对团员和青年主题教育工作进行总结，对巩固拓展主题教育成果作出安排。中央主题教育领导小组办公室有关负责同志到会指导，各省区市、新疆生产建设兵团团委分管领导在各地分会场出席会议。团中央书记处第一书记阿东出席会议并讲话。

会议指出，抓好团员和青年主题教育，是习近平总书记和党中央交给共青团的重大政治任务。在中央主题教育领导小组和各级党组织的领导下，各级团组织一体推进理论学习、交流研讨、实践体验、建功立业等安排，引导广大团员和青年深学细悟笃行党的创新理论，不断将理论学习成效转化为推动高质量发展的建功行动，充分展现青春的朝气锐气。团员和青年主题教育取得了扎实成效，进一步增强广大团员和青年坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的自觉性，用党的创新理论凝心铸魂的坚定性，为中国式现代化挺膺担当的积极性；进一步增强全团服务青年高质量发展的精准性，深化改革、强基固本的实效性，为党做青年工作的主动性。

会议强调，各级团组织自觉将团员和青年主题教育融入党的主题教育工作格局，推动落实党建带团建制度机制，坚持由内而外夯实理论武装，坚持以上率下抓实组织推动，坚持加强分类指导精准施策，坚持多措并举扩大有效覆盖，坚持常驻基层深化督促指导，坚持严防形式主义贯穿始终，切实提高工作针对性、实效性，确保稳妥有序、深入推进，不断推动党的创新理论入脑入心入魂。

会议要求，各级团组织要深入学习贯彻习近平同志关于巩固拓展主题教育成果的重要讲话，贯彻落实党的主题教育总结会议精神和党中央指示要求，扛起主体责任，建立健全长效机制，坚持不懈用党的创新理论武装团员和青年，动员引领广大团员和青年奋力投身中国式现代化主战场，用心用力服务青年高质量发展，着力建设紧跟走在时代前列的先进组织，把深化理论武装、加强政治引领不断引向深入。

团中央书记处书记胡百精主持会议。书记处书记王艺、胡盛、夏帕克提·吾守尔，中央纪委国家监委派驻纪检监察组有关负责同志出席会议。团中央直属机关各部门单位、各省级团委及部门负责人，各市、县团委主要负责同志，团员和青年主题教育领导小组办公室各工作机构及指导组成员，在北京主会场和各地分会场参加会议。省、市、县、乡镇、村和高校、企业有关团组织代表作交流发言。

团员和青年主题教育自2023年9月开始，历时近5个月，目前已基本结束。

2月4日，在湖南省常德市桃源县漳江街道，志愿者用推车为社区居民送去蔬菜。连日来，湖南多地遭遇雨雪冰冻天气，林业、交通、电力等部门工作人员坚守岗位，守护群众过冬安全。黄群摄(新华社发)

(相关报道见6版)

## 将学习成果转化为干事创业的强大动力

广大党员干部谈学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议精神

新华社记者

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议4日在京召开，会议传达了习近平同志在中央政治局会议上的重要讲话。

日前，习近平总书记在主持召开中央政治局会议审议主题教育总结报告和关于巩固拓展主题教育成果的意见时发表了重要讲话。

广大党员干部表示，主题教育开展以来，全党在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得了明显成效。要深入贯彻落实习近平总书记对巩固拓展主题教育成果的重要要求，不断将学习成果转化为干事创业的强大动力，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

浙江省湖州市安吉县余村，村口石碑上“绿水青山就是金山银山”十个大字引人注目。主题教育开展以来，湖州市组织多批党员干部来此开展现场学习，重温习近平总书记谆谆嘱托。

“湖州市立足自身优势，高标准打造5条‘沿着总书记足迹变化悟思想’现场教学精品线路和20个循迹溯源示范点。”湖州市委主题教育办综合一组组长张炜江介绍，当地组织各级党委(党组)开展现场学习，带动各地各单位举办读书班，9200多名基层党组织书记参加集中轮训，推动党员干部不断提高思想认识、感悟真理力量，把以学铸魂落到实处。

习近平总书记充分肯定主题教育取得的明显成效，指出“特别是着力解决制约高质量发展问题、群众急难愁盼问题、党的建设突出问题，达到预期目的”。

在黑龙江省绥化市望奎县火箭镇雁红二村，龙薯现代农业农民专业合作社社长常国国说，合作社在广东湛江建有种植基地，以摆脱冬季严寒气候对农业生产的制约。主题教育开展以来，合作社积极解决技术和资金问题，适度扩大生产。2023年智能温室面积、湛江种植基地土地流转面积均显著增长。（下转5版）



## “飞最好的飞机，打最硬的仗”

——记空军航空兵某旅飞行一大队

中青报·中青网记者 王裴楠  
通讯员 迟玉光 朱峰熠

新年伊始，华东某军用机场晨雾缭绕，伴随着刺耳的警报声，一场红蓝空战对抗演练打响。东部战区空军航空兵某旅飞行一大队数架歼-20战机加力起飞，穿云破雾，赶赴目标空域。

天空中，战机尾迹交错缠绕，攻防态势几度转换。大队飞行员密切配合，灵活运用战术战法，不断抢占有利阵位，向蓝方发起攻击，最终取得

了对抗的胜利。

参加此次演练的飞行一大队战功卓著，被誉为“英雄的王海大队”。它组建于1950年10月，在首任大队长王海的带领下，先后两次飞赴抗美援朝战场，参加空战80多次，击落击伤敌机29架，涌现出了一批战斗英雄。

70多年来，“王海大队”靠信仰、靠学习、靠实力、靠血性战胜了一个个敌人，常态遂行多项重要任务，在斗智斗勇、抗强制强中当先锋打头阵。

“新时代的‘王海大队’，是学习贯彻习近平强军思想、全面加强

军事斗争准备的优秀代表，是勇于担当强军重任，坚决捍卫国家主权、安全和发展利益的空中利剑。”大队所在旅政委说。

“我们‘王海大队’，决不允许有孬种”

1951年10月，组建刚满一年、飞行员人均飞行时间只有几十小时的一大队，开赴抗美援朝战场，面对数倍于己的敌机和空战经验丰富的强敌，他们凭借“空中拼刺刀”的血性胆

气，在朝鲜上空创下“15:0”的辉煌战绩，打出了“王海大队”的威名。如今，大队长王海驾驶的米格-15原型机停放在营区内，机身上喷涂了9颗象征着战绩的鲜红五角星。

“抗美援朝时期，大队飞行员人人是刀锋、人人有战功，每架战机上都有代表击落、击伤敌机的红星。老英雄王海多次表示，自己所带的大队里没有一个是孬种。”前不久，“王海大队”杨俊成在米格战机前，为刚来大队的新飞行员讲述前辈的战斗故事，“当年，王海率领军群大破‘罗圈阵’，击落5

架敌机，其余60多架被打得四散逃离；驾驶僚机的焦景文，在长机遇到危险时，挺身而出用自己的飞机挡炮弹……”

随后，新飞行员前往荣誉室参观，一幅幅历史照片、一件件珍贵实物、一条条空战航迹，见证着大队70多年的发展历程，每当新飞行员入列、重大任务出征等时刻，大队飞行员都会来到这里接受洗礼，汲取力量。

多年前，还是新飞行员的杨俊成，同样被前辈视死如归、不惧强敌的大无畏精神震撼，在这里下定为大队争取新的荣誉的决心。（下转6版）



图片新闻

2月5日，北京东岳庙附近，在一处龙年新春灯市，一个小朋友跳高试图触摸龙头。新春将至，首都北京的春节景观已经布置到位，营造出喜庆热闹的节日氛围。  
中青报·中青网记者 陈剑摄

## 返乡大学生为老人办“村晚”

中青报·中青网记者 李雅娟

2月1日下午两点多，贵州省铜仁市松桃苗族自治县大湾村的小广场上热闹起来。

广场上临时搭建了一个舞台，下面摆满了桌椅，桌上大都放着“孝老桌”的桌签，老人穿着苗族盛装、戴着高高的苗帕就座。

他们在等待一场不寻常的晚会。这场主要由当地返乡大学生、返乡青年筹备的“村晚”，主题是“孝老爱亲”。

贵州大学播音主持专业大一学生余江受邀担任女主持人，她又邀请一同参加过艺考的同学当男主持人。

大四学生杨彬柯就读于四川轻工大学音乐学院，她冒着寒风，穿着墨绿色的短袖晚礼服，用嘹亮的女高音唱了《寸心》《越来越好》《我和我的祖国》。

龙苡尊曾担任过松桃县大学生志愿服务社副社长，“村晚总导演”龙浩勇希望她出个节目。龙苡尊和几个爱跳舞的朋友一商量，选了歌曲《万疆》作为背景音乐，花两天时间排了一场古典舞。

演出这天，气温只有四五摄氏度，天空阴沉沉的，风一吹更冷。但这不妨碍人们的热情。

“村晚”名副其实，充满了“乡土味儿”。

新春走基层

在与观众互动的环节，两名主持人没上台，而是站在观众身边宣布了互动规则。几名穿红马甲的志愿者跟在主持人身后，一手拎着一大条大鲤鱼——当天早上，他们从镇上买来20条大鲤鱼，每条有五六斤重，作为互动奖品。

“谁会用苗语说一句‘新年快乐’？”“‘福’字为什么要倒着贴？”“谁能说一句关于孝心的诗？”孩子们簇拥在两名主持人身边，抢着回答问题。（下转6版）